

cât mai este vi-ne și fiți cu ochii în patru pentru orice strein.

Gândiți-vă imediat și să nu vedeți într'un strein, oricine ar fi el, decât un dușman al țării tale și al vostru în special. Nici unul din această nu are gândul curat și n'a venit aci ca să ne crească, a venit să fure și să ne fure, cum va putea și ce va putea. Scopul acuză mijloacele. Vânzător de ouă în piață, un intelectual strein, în contact cu lumea de jos; mare negustor în marile centre, intelectual strein, în contact cu lumea de sus. Ingineri streini, în contact cu serviciile tehnice. De pădurari, brigadierii silvici, intelectuali streini, în serviciul particular, sunt munții și pădurile pline. Să nu mai vorbim de femeile streine, ce cu atâta răvnă și prin orice mijloace, ne corupe camarazii ca să fure.

Și atunci, dacă noi dormim, dacă noi nu muncim să câștigăm terenul pierdut, dacă noi nu suntem cu ochii deschiși cât patru să vedem ce e în jurul nostru și mai cu seamă pe cei ce ne înconjoară, dacă nu uităm faptele de ieri și dacă nu ne deșteptăm la vreme să apucăm pe drumul bun și drept ce duce la felul aspirațiilor noastre, cum vom putea face față atunci vremurilor de grea cumpănă ce tot mai intens s'anunță?

Să ne trezim, să muncim, unii să nu uităm prea repede ziua de ieri și să fim toți cu ochii deschiși, acesta-i drumul drept.

L. CHIRIACESCU

—rox—

Se varsă sânge în Cadrilater

În Cadrilater, a reînceput teroarea. Îndrăzneala bandiților bulgari întrece orice închipuire. În această parte a țării, nu mai avem nici un fel de siguranță, totul e la discreția comitașilor, cari pătrund în casele locuitorilor,ucid, asasinază, schinjește și atacă la drumul mare.

În Cadrilater e jale adâncă. Coloniștii români, trăiesc zile de restriște. Autoritățile stau aproape nepăsătoare, bandiții operează nestinșgerii.

Pe ziua de ieri, în Cadrilater s'au petrecut încă trei atacuri, a căror victime au fost oribil maltrajate.

Iată rezultatul toleranței românești în Cadrilater. Iată unde ne-a adus lipsa de prevedere a autorităților. E trist și rușinos că într-o provincie românească, autoritățile țării nu pot stăvilii urgia unor răufăcători și nelegiuți.

Atragem atențiunea celor în drept, asupra stărilor de lucruri din Cadrilater, afirmând pentru a mia oară că acolo situația este gravă și spiritele sunt tot mai neliniștite.

D. PANDELE

Din ziarul „Marea Neagră” din Constanța.

Camarazi veterani din 1916-1919

Sunteți rugați ca în fiecare comună sau cătun, să vă consfățiți și alegând un comitet de 3—5 combatanți să ne trimiteți printr-o carte poștală adresele comitetului ales, pentru a vă trimite „Vocea Veteranilor Dobrogeni” Făuritori ai României Mari, astfel vom putea menține legăturile noastre sufletești și mângâia că noi am luptat și făurit România mare de astăzi.

Acest organ va fi pentru tot ce este demobilizat instrumentul de exprimare a tuturor suferințelor și plângerilor, iar noi comitetul central vom avea obligațiunea să cătăm să satisfacem cât mai mult din nevoile D-voastră.

DIN ISPRĂVILE „VĂNĂTORILOR DE MUNTE”

Urând creștele Măgurii, Vânătorii de Munte, după o luptă de scurtă durată, au putut către seară, să facă legătura cu două companii din reg. 15 Răsboieni. Nu se știe din ce nevoie dușmanul, care luptase în acele locuri trupe din reg. 10 dragoni descălcate, în loc să se retragă în spre Valea Slănicului, asigurând astfel legătura cu celelalte trupe de ale lor, s'au îndreptat în spre Sud așezându-se pe punctul cel mai înalt 717. Toată noaptea, peșme de îngrijorare, au aruncat rachetele luminoase înspre noi, năzărindu-li-se tot atacuri de ale noastre, căci am aflat în spre ziua de la un căpitan de-al lor, care fusese prins în noapte, de posturile companiei a V-a, care făceau bună pază, că colo sus, pe înălțimea 717, aproape un batalion de oaste dușmană, rătăcind calea și pierzând orice legătură, se afla în grea cumpănă. Către ziua, trimțând patrule în spre dânsii, flăcării noastre s'au întors înapoi, aducând știri de seamă, care ne-au folosit, precum și un număr însemnat de prizonieri. Patrule de câte patru oameni aduceau cu ele câte 12 prinși căci puneau mâna pe posturile dușmane, apropiindu-se de ele în taină, apoi așvărind asupra lor grenade austriece ridicau mâinile în sus în semn de supunere. Mai târziu dimineața, aflând noi tot de la patrulele noastre, că această trupă zăpăcită și înfricoșată de înfrângerea suferită, părăsește înălțimea 717 îndreptându-se către Valea Slănicului, ne-am hotărât s'o lovim în coastă. Pentru aceasta comp. III-a, așezând plutoanele în cruce având la mijloc secția mitraliere Roger își porni patrulele înainte.

Compania străbătu pădurea deasă, cobori, ridică, mergând după busolă spre Apus, adică îndreptându-se spre acea parte a culmii Măgurei pe care o știau că nu se poate cobori fiind numai un perete drept de piatră care se năruștea în șoseaua Slănicului în apropierea satului Slănicelul. Într-o vale adâncă compania III-a prinse fără veste coada coloanei trupelor dușmane, care mai aveau puțin de mers să scape de locurile acelea primejdive. Atunci plutoanele noastre depe înălțimi atacă, s'a încins o luptă aprigă, de scurtă durată, în care timp bufnău amarnic grenadele noastre. Acolo și-au găsit moartea mulți dușmani parte din ei s'au dat prinși, iar restul a fugit lepădând mitralierele și lăsând în stăpânirea noastră, bucatăriile lor cu zeamă gustoasă în ele, care s'au nimerit a fi pregătite nu pentru burțile lor infometate, ci pentru Vânătorii de Munte cari făcuseră ispravă bună în dimineața aceea și meritau și ei atâta lucru, căci tot le erau cazanle înapoi departe. A fost cea mai veselă zi de luptă și mare haz au făcut ostașii, privind în urma dușmanilor cât de bine fugeau — aveau doar inimă de epure. — A rămas atunci în mâinile Vânătorilor de Munte, mult material de război, arme grenade, mitraliere, felurite lăzi cu efecte risipite prin pădure, de se primenea care cum avea nevoie, bucatării de companie, numeroase samare, precum și cai înșeși.

Și în această întâlnire doar unul dintre ai noștri soldatul Catalina Andrei, fusese atins de glonț. Trezind glonțul de mitralieră pe lângă el, îi zdrălise doar coastele de rădeau toți privindu-i rana și giceau că-l mușcase cine știe ce gânganie. Dar Catalina le închidea gura la toți, arătându-și vestonul găurit chiar în dreptul coastei unde fusese rănit. Ea râdea și el minunat cum de-a putut trece moartea așa de aproape lăsând atâta veselie.

Din cartea „VĂNĂTORII DE MUNTE” Scrisă de LT. COLONEL T. RADU

O proclamație dimerită

SOCIETATEA VETERANILOR

Făuritori ai României Mari din

Municipiul și județul Constanța cu sediul în Palatul Ligei Culturale Teatrul Tranuliș

Telefon 75/4

No. 95 și 96

Constanța 25/X/1930

Bulevardul Ferdinand No. 11 bis

Domnule General,

Avem onoare a vă comunica că în ședința sa ordinară din ziua de Vineri 24 cor., comitetul de conducere al Soc. Veteranilor Dobrogeni făuritori ai României Mari din Municipiul și jud. Constanța, v'a proclamat în unanimitate și cu însuflețire membru de onoare al acestui comitet.

Primiți, vă rugăm, Domnule General, asigurarea deosebitului nostru respect.

Președinte, N. D. Chirescu

Răspunsul

No. 98, 13/11/1930

Domniei Sale

Domnului

AVOCAT CHIRESCU

Președ. Soc. Veteranilor Dobrogeni

Mult Stimate D-le Președinte,

Vă mulțumesc cu recunoștință pentru destoinicia ce Domnia-Voastră și prietenii D-v. mi-au acordat prin numirea ca membru de onoare.

N'am făcut nimic pentru ca să culeg așa lauri — și pentru că în instituția în care am fost m'am bucurat de suficiente onoruri erarhice, așa fi vrut ca în viața civilă să fiu prețuit pe cât fac, iar nu pe cine am fost, — căci foști „lușeri” sunt destui în Țara Românească — și din cauza „foștilor” nu se mai poate stabili o nouă erarhie a valorilor reale și energiilor pronunțate.

Să nu vă supărați Domnule Președinte și să rugați și pe prietenii d-v. să nu mă considerați onorar, ci să mă înscrieți cel din urmă în rândul luptătorilor pentru că mergând la atac să vedem cine rămâne îndărăt și cine merge până la redută.

Primiți vă rog, d-le Chirescu odată cu stima și atențiunea personală și înalta considerațiune ce am pentru Președintele și Comitetul Societății Veteranilor.

General în rezervă

I. VLĂDESCU

Constanța, 12 Noemb. 1930

TELEFORAMA

D-lui N. D. CHIRESCU

Președintele Societății Veteranilor Dobrogeni Constanța

Castel Peșej 70/34 9 10/30

Măria Sa Marele Voevod Mihai vă mulțumeste D-v. și comitetului societății veteranilor dobrogeni pentru bunele urări exprimate.

Secretar particular al M. S. Regelui C. Dumitrescu

LIGA CULTURALA

Secția Constanța

INVITAȚIUNE

Avem onoare a vă ruga să binevoii a lua parte la conferința D-lui Aristotel Sardelly, ziarist și publicist din București, care va vorbi despre: „O Călătorie în Orient” (cu Proclamații), Duminică 23 Noembrie a. c. ora 11 a. m. în sala Cinematografului „Tranuliș”. Intrarea liberă.

Culturale

În urma consfătuirilor avute între reprezentanții diferitelor asociațiuni culturale din Constanța, s'a hotărât înființarea unei biblioteci publice.

Comitetul de redactarea ștatutelor se compune din: General Marin Ionescu, președintele societății pensionarilor, N. D. Chirescu, președintele Ligei Culturale și al societății demobilizaților, Aurel Vulpe, președintele Astrei Dobrogene, Gh. Coriolan, președintele ateneului liceului, Maria Dimitriu-Castano, președinta asociației pentru emanciparea femeii, Bl. Ianculeșoiu, președinta ateneului popular, etc.

Din inițiativa domnișoarei profesoare Zoe Verbiceanu s'a constituit un comitet care să activeze la ridicarea „la marginea mării” a unui bust celui mai mare poet al nostru Mihail Eminescu.

Se amintește membrilor, vechi și noi, ai Ligei Culturale, secția Constanța, că sunt convocați în adunare generală pentru ziua de Duminică 30 Noembrie 1930, orele 10 dimineața, în localul Ligei Culturale, Teatrul Tranuliș, Bulevardul Ferdinand I No. 11 bis. Numai cei la curent cu colizațiile pot lua parte la discuții și la vot.

În cursul acestei ierni, direcțiunea Culturii poporului va trimite la Constanța mai mulți conferențieri de seamă. Subiectele și data ținerii conferințelor se vor anunța la timp.

COMUNICARI

D-l lordache Ștefănescu, directorul ziarului nostru, din motive determinate, și-a înaintat demisia din această calitate cât și din comitetul de conducere.

Comitetul aprobă demisia d-sale din calitatea de Director al ziarului, respingând însă demisia din comitet, unde va funcționa mai departe.

Societatea „Veteranilor Făuritori ai României Mari” din Brăila, ne comunică că în urma hotărârii congresului internațional ținut la Brăila în zilele de 15, 16, 17 August a. c., să ne afiliem acestei societăți, în calitate de Regională.

Intrucât adunarea generală a Societății Veteranilor Dobrogeni Făuritori ai României Mari din Constanța a hotărât afilierea Societății la Soc. Veteranilor din București, se aduce această la cunoștința tuturor Veteranilor Dobrogeni precum și tuturor societăților similare din țară.

Informațiuni

Toți acei ce au depus cereri pentru a li se da locuri de casă sunt invitați a trece în fiecare zi pe la sediul societății de la ora 9 la 12 dimineața pentru a prezenta actele calificative de demobilizat, Văduve și orfani de război și de a primi instrucțiuni de ce acte li mai trebuie pentru a fi înscriși în tabloul ce se va înainta Municipiului Constanța.

Înscrieri la Societatea Veteranilor din războiul 1916—1919 se primesc în fiecare zi de la ora 9—12 dimineața la Sediul Societății, Teatrul Cinema „Tranuliș”.

Taxa de înscriere este de Lei 200 odată pentru toțdeauna. Se primesc înscrieri și cu sume mai mici.

Abonamentul la Ziarul Societății „VOCEA VETERANILOR DOBROGENI” Făuritori ai României Mari este de Lei 140 pe an.